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Les élèves observent un budget de trésorerie réalisé sur tableur. Ils font le lien entre le fichier et le contexte de l'entreprise. À partir de ces observations, les élèves décrivent les principes de la construction d'un budget de trésorerie.
Puis, les élèves utilisent le tableur afin de mesurer et d'analyser les conséquences sur la trésorerie de différentes variables liées à la prise en compte du temps (délais de règlement, durée de stockage …) et à d'autres facteurs (activité, marge).
[bookmark: _GoBack]Enfin, les élèves sont amenés à évaluer et à analyser les conséquences sur la rentabilité et la trésorerie de plusieurs stratégies.

	Fichier à télécharger :  
	GestionTrésorerie.zip


1 Quel est l'intérêt d'une démarche budgétaire dans l'entreprise CLARIBOIS ?
1. À partir de l'annexe 1, présenter le compte de résultat différentiel pour l'exercice N+1. L'entreprise est-elle rentable ?
	Éléments
	Quantité
	Prix unitaire
	Montant

	Chiffre d'affaires
	         30 000   
	               420   
	     12 600 000   

	Coût variable
	         30 000   
	               385   
	     11 550 000   

	Marge sur coût variable
	         30 000   
	                 35   
	       1 050 000   

	Coût fixe
	 
	 
	           690 000   

	Résultat
	 
	 
	           360 000   


L'entreprise est rentable, elle dégage un bénéfice prévisionnel de 360 000 €.
2. D'après le graphique présenté en annexe 2 et sur le fichier BudgetTreso1.1.xlsm (onglet Graphique), quelle est l'évolution de la trésorerie sur l'exercice N+1 ? Quelle conclusion en tirez-vous ?
Pendant 10 mois, l'entreprise connaît un besoin de trésorerie très important. Le besoin de trésorerie s'élève à 6 422 000 € au mois de mai. 
L'entreprise peut être rentable et avoir des difficultés de trésorerie. La rentabilité ne suffit pas pour dégager de la trésorerie.
3. Quels sont les inconvénients d'une trésorerie insuffisante ?
La notion de trésorerie est essentielle, la trésorerie d’une organisation correspond à toutes les liquidités dont elle dispose pour assurer les décaissements.
Avec une trésorerie insuffisante : 
· l'entreprise ne pourra pas saisir des opportunités ou répondre aux aléas ;
· l’organisation risque de ne pas pouvoir faire face à des échéances ;
· lorsqu'une entreprise n'est pas en mesure de régler ses dettes aux échéances convenues, elle se trouve en situation de dépôt de bilan … même si elle est rentable.
4. Pourquoi est-il nécessaire d'anticiper les besoins de trésorerie ?
Identifier le moment et le montant du manque de trésorerie permet : 
· de mettre en place des actions correctives afin de prévenir le risque de cessation de paiement ;
· de négocier les financements à moindre coût : les budgets de trésorerie sont exigés par les banques pour étudier les demandes de financement.
Anticiper une trésorerie excédentaire permettrait de prévoir l’utilisation optimale de ces excédents de trésorerie : les excédents doivent être placés en fonction des opportunités du marché.
2 Les principes d'une démarche budgétaire
ou comment construire un budget de trésorerie ?
5. À partir du fichier BudgetTreso1.1.xlsm (onglet Ventes et encaissements), justifier par le calcul le montant des ventes TTC d'abris de jardin du mois de janvier N+1.
	Éléments
	Janvier
	Détail du calcul

	Quantités
	1 000
	 30 000 unités x 10 % / 3 mois = 1 000

	CAHT
	420 000
	 1 000 x 420 € = 420 000 € 

	TVA collectée
	82 320
	 420 000 x 0,196

	CA TTC
	502 320
	 420 000 + 82 320





6. Au cours de quel mois les ventes d'abris de jardin du mois de janvier seront-elles encaissées ?
Le délai de règlement des clients est de 2 mois, les ventes du mois de janvier seront donc encaissées en mars.
7. Pourquoi faut-il acheter 5 500 abris de jardin au mois de février N+1 ?
La durée de stockage est de 2 mois ce qui signifie que l'entreprise doit acheter les abris de jardin 2 mois avant leurs ventes. Les ventes d'abris de jardin sont prévues à 5 500 unités pour le mois d'avril. Ces quantités seront achetées 2 mois avant soit en février.
8. À partir du fichier BudgetTreso1.1.xlsm (onglet Achats et décaissements), justifier par le calcul le montant des achats TTC d'abris de jardin du mois de février N+1.
	Éléments
	Février
	Détail du calcul

	Quantités
	 5 500   
	Cf. question 5

	Achats HT
	 2 117 500   
	5 500 x 385 € = 2 117 500 € 

	TVA déductible
	 415 030   
	2 117 500 x 0,196 = 415 030 € 

	Achats TTC
	 2 532 530   
	2 117 500 + 415 030 = 2 532 530 € 


9. Au cours de quel mois les achats d'abris de jardin du mois de février seront-ils décaissés ?
Le délai de règlement des fournisseurs est de 1 mois, les achats du mois de février seront donc décaissés en mars.
10. À partir du fichier BudgetTreso1.1.xlsm (onglet Budget de trésorerie), justifier le montant de la trésorerie prévisionnelle de mai N+1
	Éléments
	Mai
	Justification

	Trésorerie initiale
	-  4 334 260   
	Il s'agit de la trésorerie finale d'avril

	Encaissements
	       502 320   
	Les encaissements des créances clients nées en mars

	Décaissements
	   2 590 030   
	Le total des décaissements de mai : 
· décaissements des achats d'abris de jardin
· décaissements des charges fixes
· décaissements de la TVA

	Trésorerie finale
	-  6 421 970   
	- 4 334 260 + 502 320 – 2 590 030 
= - 6 421 970 € 



La synthèse

Les prévisions de trésorerie sont réalisées dans le cadre d'une construction budgétaire. Pour réaliser un budget de trésorerie, il faut utiliser plusieurs budgets.
A – Le budget des ventes et des encaissements
· Les quantités prévisionnelles des ventes tiennent compte de la saisonnalité des ventes.
· Les ventes doivent être évaluées avec la TVA car les clients paient le montant TTC des ventes.
· Les délais de règlement des clients permettent de préciser à quel moment les ventes TTC seront encaissées.
B – Le budget des achats et des décaissements
· Les quantités prévisionnelles des achats tiennent compte du niveau de stock souhaité par l'entreprise. Il faut anticiper les achats si l'entreprise doit travailler avec un stock.
· Les achats doivent être évalués avec la TVA car l'entreprise paye le montant TTC des achats aux fournisseurs.
· Les délais de règlement des fournisseurs permettent de préciser à quel moment les achats TTC seront décaissés.
C – Le budget de trésorerie est une synthèse
· L'ensemble des encaissements et des décaissements (achats, autres charges, TVA …) sont synthétisés mois par mois.
· Le solde de la trésorerie de chaque mois permet de mettre en évidence :
· le montant de trésorerie qui sera nécessaire en cas de besoin ;
· et le montant des disponibilités à placer si la trésorerie est excédentaire.
De quoi dépend l'évolution de la trésorerie ?
2.1 La prise en compte du temps sur la trésorerie
À partir du fichier Excel et en prenant soin de revenir aux valeurs initiales pour chacune des simulations :
1. Quelle est l'incidence sur la trésorerie d'une modification de la durée de stockage ?
	Durée de stockage
	Montant du besoin en trésorerie (en milliers d'euros)
	Commentaire

	0
	· 2 328 
	L'augmentation des quantités en stock dégrade la trésorerie de l'entreprise car l'entreprise est obligée d'anticiper ses achats.
L'entreprise achète des marchandises avant d'en avoir l'utilisation.

	1
	· 4 360
	

	2
	· 6 422
	

	3
	· 7 112
	


2. Quelle est l'incidence sur la trésorerie d'une modification du délai de règlement des clients ?
	Délai de règlement des clients
	Montant du besoin en trésorerie (en milliers d'euros)
	Commentaire

	0
	· 2 114
	L'augmentation des délais de règlement des clients dégrade la trésorerie car elle retarde les encaissements.

	1
	· 4 268
	

	2
	· 6 422
	

	3
	· 7 195
	


3. Quelle est l'incidence sur la trésorerie d'une modification du délai de règlement des fournisseurs ?
	Délai de règlement des fournisseurs
	Montant du besoin en trésorerie (en milliers d'euros)
	Commentaire

	0
	· 7 119
	L'augmentation des délais de règlement des fournisseurs améliore la trésorerie car elle retarde les décaissements.

	1
	· 6 422
	

	2
	· 4 344
	

	3
	· 2 220
	


4. Quelle est l'incidence sur la trésorerie de la saisonnalité des ventes ?
	Scénarios
	Répartition des ventes sur l'année
	de janvier
à mars
	d'avril
 à juin
	de juillet 
à septembre
	d'octobre 
à décembre



	Montant du besoin en trésorerie
(en milliers d'euros)

	S1
		10%
	55%
	25%
	10%



	· 6 422 
en mai

	S2
		5%
	85%
	5%
	5%



	· 11 298
en mai

	S3
		25%
	25%
	25%
	25%



	· 242
en février


Commentaire :
L'irrégularité des ventes dégrade la trésorerie de l'entreprise lorsque les achats doivent être payés avant que les ventes ne soient encaissées.
Des décaissements importants précèdent les encaissements à venir.


2.2 Les autres facteurs d'évolution de la trésorerie
5. Quelle est l'incidence sur la trésorerie des quantités vendues ?
	Ventes annuelles en quantité
	Montant du besoin en trésorerie (en milliers d'euros)
	L'augmentation des ventes dégrade la trésorerie de l'entreprise. Si une entreprise doit payer la marchandise avant d'encaisser la vente de celle-ci, plus les quantités seront importantes, plus le montant de la trésorerie à avancer sera élevé.

	30 000
	· 6 422
	

	50 000
	· 11 092
	

	10 000
	· 1 753
	



6. Quelle est l'incidence sur la trésorerie de la marge pratiquée par l'entreprise ?
	Prix de vente
	Montant du besoin en trésorerie (en milliers d'euros)
	L'augmentation des bénéfices améliore la situation de la trésorerie.
Les pertes provoquent une dégradation de la trésorerie.

	420 €
	· 6 422
	

	590 € 
	· 5 915
	

	390 € 
	· 6 529
	



La synthèse

Les facteurs qui agissent sur la trésorerie sont nombreux :
Des éléments temporels ont une influence sur la trésorerie :
	La durée de stockage
	L'augmentation des quantités en stock dégrade la trésorerie de l'entreprise.


	La durée du crédit clients
	L'augmentation des délais de règlement des clients dégrade la trésorerie.
Lorsqu'un client ne règle pas sa créance (en cas de faillite par exemple) la difficulté de trésorerie est encore plus grande.


	La durée du crédit fournisseurs
	L'augmentation des délais de règlement des fournisseurs améliore la trésorerie.


	La saisonnalité des ventes
	L'irrégularité des ventes dégrade la trésorerie de l'entreprise lorsque les achats doivent être payés avant que les ventes ne soient encaissées.



D'autres éléments ont également une influence :
	Le volume des ventes
	L'augmentation des ventes dégrade la trésorerie de l'entreprise.


	La marge pratiquée par l'entreprise
	L'augmentation des bénéfices améliore la situation de la trésorerie.
Les pertes provoquent une dégradation de la trésorerie.




Quelles sont les incidences des stratégies sur la trésorerie ?
2.3 Prendre en compte la loi de modernisation de l'économie
7. À partir de l'annexe 3, sur quels facteurs la loi agit-elle ?
La loi a pour objectif de réduire des délais de paiement entre entreprises.
Elle agit donc sur deux facteurs :
· les délais de règlement des clients ;
· et les délais de règlement des fournisseurs.

8. À partir de l'annexe 3, quels sont les apports de la loi de modernisation de l'économie pour les entreprises ?
La loi a donc deux conséquences sur la trésorerie des entreprises :
· la réduction du délai de règlement des clients améliore la trésorerie des entreprises ;
· et la réduction du délai de règlement des fournisseurs dégrade la trésorerie des entreprises.

9. À partir de la vidéo "DelaiPaiement.wmv", quelles sont les difficultés de mise en œuvre de cette loi ?
La crise économique créée des problèmes de trésorerie.
Lorsqu'un client d'une entreprise fait faillite, la créance client n'est pas encaissée.
Lorsqu'un client est en difficulté financière le paiement de la créance est retardé. Les actions en justice pour réclamer le paiement de la créance avec les indemnités de retard sont commercialement difficiles à appliquer. 

On pourra utilement construire un compte de résultat différentiel sur le fichier Excel de manière à éviter les calculs fastidieux (Cf. BudgetTreso1.0Correction.xls).
La stratégie de prix élevé
	
	Montant maximum du découvert
(en milliers d'euros)

	Actuellement
	· 6 422

	Stratégie  de prix élevé
	· 1 576



	Éléments
	Quantité
	Prix unitaire
	Montant

	Chiffre d'affaires
	         15 000   
	               699   
	     10 485 000   

	Coût variable
	         15 000   
	               575   
	       8 625 000   

	Marge sur coût variable
	         15 000   
	               124   
	       1 860 000   

	Coût fixe
	 
	 
	       1 110 000   

	Résultat
	 
	 
	           750 000   



La stratégie de prix élevé est favorable à l'entreprise.
Du point de vue de la rentabilité, cette stratégie permet d'améliorer le résultat prévisionnel à 750 000 € car l'augmentation de la marge sur coût variable est supérieure à l'augmentation des charges fixes.
Du point de vue de la trésorerie, la stratégie de prix élevé est favorable à l'entreprise car le besoin de trésorerie n'est plus que de 1 576 000 €. La trésorerie devient excédentaire dès le mois d'août. En effet, cette stratégie combine plusieurs effets favorables :
· une augmentation du bénéfice ;
· une diminution des quantités vendues ;
· une augmentation du délai accordé par les fournisseurs ;
· et une réduction des stocks.
La stratégie de distribution directe
	
	Montant maximum du découvert
(en milliers d'euros)

	Actuellement
	· 6 422

	Stratégie de distribution directe
	· 1 635



	Éléments
	Quantité
	Prix unitaire
	Montant

	Chiffre d'affaires
	         11 000   
	               495   
	       5 445 000   

	Coût variable
	         11 000   
	               385   
	       4 235 000   

	Marge sur coût variable
	         11 000   
	               110   
	       1 210 000   

	Coût fixe
	 
	 
	       1 050 000   

	Résultat
	 
	 
	           160 000   



La stratégie de distribution directe présente des aspects contrastés pour l'entreprise.
Du point de vue de la rentabilité, cette stratégie n'est pas acceptable car le résultat prévisionnel diminue. Il serait de 160 000 €. L'augmentation de la marge sur coût variable est insuffisante par rapport à l'augmentation des charges fixes.
Du point de vue de la trésorerie, la distribution directe est favorable. Le besoin de trésorerie est de 1 635 000 € au mois de mars. La trésorerie est excédentaire au mois d'août. La distribution directe combine plusieurs avantages en termes de trésorerie :
· un règlement comptant des clients ;
· et un volume de ventes plus faible.
Ces avantages compensent les effets négatifs :
· l'augmentation des stocks ;
· et la diminution du bénéfice.
2.4 La diversification sur des activités contra cycliques
	
	Montant maximum du découvert
(en milliers d'euros)

	Actuellement
	· 6 422

	Stratégie de diversification
	· 227



	Éléments
	Quantité
	Prix unitaire
	Montant

	Chiffre d'affaires
	         30 000   
	               415   
	     12 450 000   

	Coût variable
	         30 000   
	               375   
	     11 250 000   

	Marge sur coût variable
	         30 000   
	                 40   
	       1 200 000   

	Coût fixe
	 
	 
	           750 000   

	Résultat
	 
	 
	           450 000   



Le choix d'une diversification dans une activité contra cyclique améliore un peu la rentabilité mais améliore considérablement la trésorerie de l'entreprise.
Le bénéfice prévisionnel passe à 450 000 €. Il s'améliore faiblement. Ce résultat ne tient pas compte des économies sur les charges d'intérêts qui seront réalisées grâce à un niveau d'endettement très faible.
En effet, le besoin de trésorerie est très faible dans le cadre de cette stratégie. Le besoin de financement est de seulement 227 000 €. Les intérêts à payer sur ce niveau de découvert bancaire seront moins élevés.
La raison essentiel de cette amélioration de la trésorerie est la régularité des ventes. Une activité nouvelle avec davantage d'activité l'hiver a permis de lisser l'activité de l'entreprise. La régularité de l'activité a pour conséquence de lisser le besoin de trésorerie.
La stratégie de bas prix 
	
	Montant maximum du découvert
(en milliers d'euros)

	Actuellement
	· 6 422

	Stratégie de bas prix
	· 8 267



	Éléments
	Quantité
	Prix unitaire
	Montant

	Chiffre d'affaires
	         37 500   
	               399   
	     14 962 500   

	Coût variable
	         37 500   
	               385   
	     14 437 500   

	Marge sur coût variable
	         37 500   
	                 14   
	           525 000   

	Coût fixe
	 
	 
	           690 000   

	Résultat
	 
	 
	-         165 000   



La stratégie de bas prix est très défavorable pour l'entreprise CLARIBOIS.
Du point de vue de la rentabilité, le résultat diminue fortement. Il est prévu une perte de 165 000 €. En effet, la baisse de la marge sur coût variable unitaire de 21 € de  (35 – 14) sur 30 000 produits fait perdre 
21 x 30 000 = 630 000 € de marge sur coût variable. Il faudrait vendre 45 000 abris de jardin (630 000 / 14) pour compenser cette perte.
Du point de vue de la trésorerie, la stratégie de bas prix est également défavorable à l'entreprise. En effet, cette stratégie combine deux effets défavorables sur la trésorerie :
· une diminution du bénéfice ;
· et une augmentation des quantités vendues.


La synthèse

La loi de modernisation de l'économie encadre les délais de règlement entre les entreprises. Les délais de règlement des clients et des fournisseurs ne doivent pas excéder 60 jours. Cette règlementation constitue une contrainte qui pèse sur les stratégies à mettre en œuvre pour améliorer la trésorerie.

Les stratégies mise en œuvre par l'entreprise doivent être appréciée au regard de la rentabilité qu'elle dégage mais aussi en tenant compte des besoins de financement  qu'elle suppose.

Les différentes stratégies étudiées ont des effets sur la trésorerie qui sont différents.

	La stratégie d'écrémage
	· l'activité est moindre, elle exige donc moins de trésorerie
· les marges sont plus fortes, la trésorerie est plus élevée

	La stratégie de distribution directe
	· un stock plus important est à prévoir ce qui pèse sur la trésorerie
· le règlement des clients est au comptant ce qui bénéfique pour la trésorerie

	La stratégie de diversification par activité contra cyclique
	· les ventes sont plus régulières sur l'année ce qui améliore la situation de la trésorerie

	La stratégie de pénétration
	· l'activité importante consomme de la trésorerie
· les faibles marges pèsent sur le niveau de la trésorerie
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